福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-27 国内统一连续出版物号CN 35-0011 968880

2025年8月27日 国南版

"遇到困难的朋友,请进店吃一餐

泉州一牛肉店老板为困难路人提供免费餐饮,这样的善事



N海都记者 沈舜枝 文/图

"泉州的超龙牛肉店,有困难的人可以免费用 餐,你们一定要把这个正能量传播一下。"近日,福 州来泉的游客文先生打进本报热线 968880 报料 说,他用餐时看到店里的爱心牌,觉得默默做善事 的人很难得。

26日,记者按报料人的指引找到位于泉州万 安五金机电商城的超龙牛肉店,了解后才知道,店 主许超龙做这件善事已经四五年了,但从不声 张。许超龙告诉记者,他也吃过苦,受过好心人的 帮助,希望爱心能让社会更温暖







小店挂着爱心牌

"吃完直接走就好,不必客气"

超龙牛肉店在机电商 城的角落,位置有点偏,但 店面不算小,刚进门就闻到 一股很地道的泉州牛肉古

37岁的许超龙跟老字 号店的亲戚学做几年牛肉, 在2013年开了这家店,酒 香不怕巷子深,生意一直挺 不错。

"很小的事,没帮到多少 人,实在没啥好说的。"许超龙 笑眯眯地说,爱心牛肉面的 事,从四年前就开始了。当时 因为疫情,五金机电城封闭管 理,他就把店里的料做了,给

住在机电城里的人吃。

感觉到了关键时刻, 碗面也能给人帮助,许超龙 就挂出爱心牌子:"如果您在 泉州没有收入、遇到困难,您 可以来本店,告诉本店人员, 来份'单人套餐(牛肉面)', 吃完直接走就好,不必客 气! 在以后您有了能力的日 子里,记得帮助一下身边有 需要帮助的人,谢谢!"

这块牌子挂上去以后 就没再摘下来,许超龙的善 举做了四年多,却没有太多 人知晓,只有一些光临的顾 客会拍个照发到朋友圈。

"我也吃过苦,受过别 人的帮助。"许超龙感慨地 说起自己的往事,"我15岁 就离家到市中心找工作,没 钱租房子,是发小收留了 我,两个人挤在宿舍里,跟 他吵架了,他还要喊我回宿

难忘别人施援手

"刚开始找不到工作, 我一顿饭就吃一碗一块钱 的咸饭,连个青菜都不敢 点。"许超龙说,后来,他提 供的爱心餐里有肉有菜,就 是不希望别人也吃他当年

受讨的苦。

许超龙说,之前他找亲 戚学做牛肉面,亲戚家是一 个老字号的店,做了许多 年,老主顾一大群。可亲戚 不怕他学会了抢客人,什么 秘诀都教给他。

"我也吃过苦,受过别人的帮助"

"26岁时,我要开店创 业,向另一个做企业的发小 借钱,人家二话没说给了, 连什么时候还款都不问。 许超龙跟记者说起这些时, 眼角带笑,但眼里却有泪花 闪烁。

"大儿子常常参加学校爱心活动"

清澈的爱,奔涌泉州城

经营牛肉店很辛苦,许 超龙夫妻俩起早贪黑的,但 妻子对许超龙提供爱心餐的 事也很支持,有人需要帮助, 她都会热心地煮上一碗。

"我们这点小事,实在

说不上献爱心。"许超龙说, 他身边有不少有爱心的人, 经济条件也好,经常给困难 群体指钱捐物,他特别喜欢 跟这样的人在一起。"很有 格局。"许超龙说,他也希望 自己有那样的能力帮助更 多有困难的人。

许超龙有两个儿子,他 希望儿子未来成为有爱心的 人。16岁的大儿子常常参 加学校组织的爱心活动,而 刚上小学的小儿子还啥都不 懂,爱玩爱闹朋友多,学习成 绩不太好。"我不求他有多优 秀,只求他身心健康有爱 心。"许超龙说,只要有爱心 就是对社会有用的人。



善举坚持四年多

"都是吃碗面就走,我们也不会问"

许超龙说,四年多的爱 心活动,帮助的人不算多。 "不到万不得已,人家也不 会求助。"他说,这些年,接 待较多的是出来找工作的 小年轻。

"都是吃碗面就走,不 会说太多自己的情况,我们 也不会问。没必要聊太多, 他们记得这个就好。"许超 龙说,接受帮助的人要求都 很低,有的甚至不敢要牛肉 面,执意吃碗咸饭就好,给 汤也不肯要,只要一瓶水可 以路上喝

"印象比较深的是一个

50多岁的大叔,亲戚在附 近的医院住院,不知在哪里 买了两碗白米饭,来我店里 想要点菜。"许超龙说,"那 天我给了他肉和菜,让他有 需要时再来,他却没再来

年龄最大的常客是社 区里的一位老阿姨,50多 岁,智力有些问题,有段时 间常常来,每次看她打包 一份面,很开心地回去,许 超龙也很高兴。"后来她没 再来,我问了一下邻居,才 知道这位阿姨进医院了。 许超龙说。

□海都锐评

在泉州,爱从不是悬于 云端的抽象概念,而是落于 烟火人间的具象温暖-是超龙牛肉店老板许超龙 四年如一日,为困顿路人提 供免费餐饮的坚守;是"希 望工程"汇聚109.7万元善 款,为254名困难学子点亮 求学路的担当(详见今日 A03版报道)。一份份善意 如刺桐城里的涓涓细流,穿 街巷、过市井,浸润着城市 的每个角落。

超龙牛肉店的故事,藏 着最朴素的人间温情。一块 "免费提供餐食"的木牌,是 不事张扬的承诺;一碗热气 腾腾的牛肉面,是直抵人心 的慰藉。从求职受挫的青 年,到陪护病人的家属,从步 履蹒跚的残障老人,到漂泊 无依的异乡人——他们捧 起的不仅是饱腹的热食,更 是一份不被轻视的尊重、一 份被世界托住的底气。这份 善意不喧哗、不标榜,却在日 复一日的坚持里,让"温暖" 有了可触可感的温度。

无独有偶,泉州对"希 望工程"的深耕,更显一座 城市的人文担当。109.7万 元善款,为254位少年点亮 了前行的光。从课堂外的 助学,到成长中的帮扶,"希

望工程"以制度化的温暖, 为弱势群体撑起一片天。

个体的微光与群体的 力量相互交织,共同绘就泉 州的爱心地图。超龙牛肉店 是民间善意的缩影——它 让我们看见普通人的举手之 劳,亦能成为他人困境中的 "摆渡船";"希望工程"则是 社会力量的凝聚——它见 证着政府与各界携手,将零 散的温暖拧成坚韧的绳索, 托举弱势群体向上生长。

爱出者爱返,福往者福 来。泉州人的慈善,从来不 是单方面的给予,而是一种

牛肉店招牌上那句"以后记 得帮助身边人",道出了这 个城市的公益伦理:善意不 是施舍,而是一场心手相传 的接力。它让受助者保有 尊严,也让温暖得以延续、 扩散、奔涌。

一碗面,可以温暖一个 困境中的人;一座城的爱, 可以照亮无数人的未来。 愿这份清澈的爱,继续在泉 州的大街小巷流淌,在每一 声问候、每一次伸手、每一 份关心中生生不息,让每一 个身处其中的人,都能感受 到爱与希望的力量

穿越80年的抗战闽记" 系列报道 9

"让我们的每个标点,是杀敌的子弹!

漳州诗人杨骚,被誉为"抗战诗星";赴前线,下南洋,他以笔为枪,为民族存亡疾声呐喊 A04